

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

1961 ГОД  
12  
ЯНВАРЯ  
ЧЕТВЕРГ  
№ 5 (1185)  
Цена 3 коп.

Пленум Центрального Комитета КПСС  
постановил созвать очередной XXII съезд  
Коммунистической партии Советского Союза  
17 октября 1961 года.

## ИНФОРМАЦИОННЫЕ СООБЩЕНИЯ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

10 января 1961 года в Большом Кремлевском дворце открылся Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум утвердил следующую повестку дня:

1. О созыве очередного, XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза.

2. О выполнении государственного плана и социалистических обязательств по производству и продаже государству продуктов земледелия и животноводства в 1960 году и о мероприятиях по дальнейшему развитию сельского хозяйства — доклады: Совета Министров РСФСР, ЦК Компартии Украины, ЦК Компартии Казахстана, крайкома партии Целинного края, ЦК Компартии Белоруссии, Узбекистана, Грузии, Азербайджана, Литвы, Молдавии, Латвии, Киргизии, Таджикистана, Армении, Туркмении и Эстонии.

3. Доклад об итогах Совещания представителей коммунистических и рабочих партий.

Пленум ЦК принял постановление о созыве очередного, XXII съезда КПСС 17 октября 1961 года. Постановление Пленума ЦК по этому вопросу публикуется.

Пленум ЦК продолжает работу. 11 января будут заслушаны доклады по второму вопросу.

Для участия в работе Пленума ЦК приглашены секретари ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов не члены ЦК, заведующие сельскохозяйственными отделами ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов партии, некоторые секретари райкомов партии; председатели Президиумов Верховных Советов союзных республик; председатели Советов Министров союзных и автономных республик, исполкомов краевых и областных Советов депутатов трудящихся, заместители председателей Советов Министров союзных республик, занимающиеся вопросами сельского хозяйства, председатели Госплана союзных республик, некоторые председатели совнархозов, министры сельского хозяйства союзных и автономных республик, начальники краевых, областных управлений сельского хозяйства, министры водного хозяйства союзных республик, некоторые директора совхозных трестов и совхозов; ученые, председатели колхозов, передовики сельского хозяйства; начальники и главные конструкторы государственных и специальных конструкторских бюро по тракторостроению и сельскохозяйственному

тракторостроению и главные инженеры и конструкторы заводов, директора и главные инженеры тракторных заводов, а также ведущих заводов сельскохозяйственного машиностроения; руководители научно-исследовательских институтов по механизации сельского хозяйства; руководящие работники министерств и центральных ведомств; редакторы центральных газет и журналов; ответственные работники аппарата ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

11 января 1961 года Пленум Центрального Комитета КПСС продолжал свою работу.

На утреннем заседании Пленум заслушал доклады о выполнении государственного плана и социалистических обязательств по производству и продаже государству продуктов земледелия и животноводства в 1960 году и о мероприятиях по дальнейшему развитию сельского хозяйства: председателя Совета Министров РСФСР тов. Д. С. Полянского и первого секретаря ЦК КП Украины тов. Н. В. Подгорного.

На вечернем заседании были заслушаны доклады первого секретаря ЦК КП Казахстана тов. Д. А. Кунаева, первого секретаря крайкома партии Целинного края тов. Т. И. Соколова, первого секретаря ЦК КП Белоруссии тов. К. Т. Мазурова.

Пленум ЦК КПСС продолжает свою работу.

## О СОЗЫВЕ ОЧЕРЕДНОГО XXII СЪЕЗДА КПСС

Постановление Пленума ЦК КПСС,  
принятое 10 января 1961 года

1. Созвать очередной, XXII съезд КПСС 17 октября 1961 года.
2. Утвердить следующий порядок дня съезда:

1) Отчетный доклад Центрального Комитета КПСС—докладчик Первый секретарь ЦК КПСС тов. Хрущев Н. С.

2) Отчетный доклад Центральной Ревизионной Комиссии КПСС—докладчик председатель Ревизионной Комиссии тов. Горкин А. Ф.

3) Проект Программы КПСС—докладчик тов. Хрущев Н. С.

4) Об изменениях в Уставе КПСС—докладчик секретарь ЦК КПСС тов. Козлов Ф. Р.

5) Выборы центральных органов партии.

Проект Программы КПСС и проект Устава КПСС опубликовать в печати.

3. Установить следующие нормы представительства на XXII съезд КПСС: один делегат с решающим голосом от 2.000 членов партии и один делегат с совещательным голосом от 2.000 кандидатов в члены партии.

4. Делегаты на XXII съезд КПСС избираются, согласно Уставу партии, закрытым (тайным) голосованием на очередных областных, краевых партийных конференциях и съездах компартий союзных республик. Выборы делегатов на съезд КПСС от компартий Украины, Белоруссии, Узбекистана и Казахстана производятся на областных (краевой) партийных конференциях или на съездах компартий—по усмотрению ЦК компартий этих республик.

Коммунисты, состоящие в партийных организациях Советской Армии, Военно-Морского Флота, внутренней и конвойной охраны и пограничных частей, избирают делегатов на XXII съезд КПСС вместе с остальными партийными организациями на областных, краевых партконференциях или съездах компартий союзных республик.

Коммунисты, состоящие в партийных организациях частей Советской Армии и Военно-Морского Флота, находящихся за границей, избирают делегатов на XXII съезд партии на партийных конференциях соответствующих войсковых соединений.

5. Областные, краевые партийные конференции и съезды компартий союзных республик провести в сентябре 1961 года, на которых, кроме отчетов и выборов руководящих партийных органов и выборов делегатов на XXII съезд КПСС, обсудить также проект Программы КПСС и проект Устава КПСС.

## ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

11 января в Москве, в Большом Кремлевском дворце продолжал работу Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум приступил к рассмотрению второго вопроса повестки дня — о выполнении государственного плана и социалистических обяза-

тельств по производству и продаже государству продукции земледелия и животноводства в 1960 году и о мероприятиях по дальнейшему развитию сельского хозяйства.

Первым с докладом выступил Председатель Совета Министров РСФСР Д. С. Полянский.

### Доклад товарища Д. С. Полянского

Первую часть своего доклада тов. Полянский посвящает вопросам подъема культуры земледелия, как главного фактора в развитии сельского хозяйства. В истекшем году, говорит он, труженники сельского хозяйства Российской Федерации расширили посевную площадь, получили в целом по республике урожай зерновых и ряда других культур несколько выше, чем в 1959 году. Валовой сбор зерна в 1960 году составил 4,8 миллиарда пудов — на 322 миллиона пудов больше, чем в предыдущем году. Это позволило досрочно выполнить план заготовок, продать государству 1 миллиард 801 миллион пудов зерна — на 158 миллионов пудов больше, чем в 1959 году, засыпать семена, обеспечить колхозников хлебом, выделить значительную часть зерна на фураж и другие нужды.

Почти втрое больше, чем в 1959 году, подготовлено крупную культуру и на 229 тысяч тонн больше — семян масличных. И все же мало сказать, замечает докладчик, что производство этих культур у нас поставлено плохо. Мы не выполнили установленного плана и не удовлетворили полностью спрос населения на гречиху, пшено и растительное масло.

Посевы сахарной свеклы в Федерации были расширены за год на 200 тысяч гектаров и доведены до 1,3 миллиона га. В среднем с каждого гектара собрано по 157 центнеров, корневая масса 107 центнеров в 1959 году. Из собранного урожая республика сможет изработать свыше 100 миллионов пудов сахара — в полтора раза больше, чем на урожай предыдущего года.

Продолана определенная работа по дальнейшему увеличению производства картофеля и овощей. Итого минувшего года свидетельствуют о том, продолжает докладчик, что, несмотря на некоторое ухудшение дела производства продуктов сельского хозяйства, у нас все еще много нерешенных задач. Уровень культуры земледелия не отвечает современным требованиям, низким уровнем затрат труда на единицу продукции, высока ее себестоимость.

В республике разработаны практические предложения, позволяющие решить эту задачу. В целинных районах, например, намечено выделить в каждом совхозе и колхозе научно обоснованную систему ведения хозяйства, укрепить их материально-техническую базу, построить необходимое количество производственных помещений, жилых домов, столовых, культурно-бытовых учреждений, улучшить и расширить сеть элементарных пунктов и зернохранилищ. Предполагается также создание там новых и укрупнение ряда существующих совхозов. Все это позволит ежегодно получать с целинных земель дополнительно 350—400 миллионов пудов хлеба и много другой продукции.

Говоря о нечерноземной полосе, тов. Полянский отмечает, что здесь особенно большое отставание допущено в зерновом хозяйстве. Государство освободило многие колхозы и совхозы этой полосы полностью или частично от продажи хлеба. И именно в виду, что значительная часть зерна будет использована ими для развития животноводства. Однако в некоторых областях восприняли такой шаг как полное освобождение их от забот об увеличении производства зерна. Очень низки там и урожаи. Особенно неблагоприятное положение сложилось с выращиванием гречихи и зернобобовых.

Ставится задача в ближайших годах в нечерноземной полосе распахать не менее 2-х миллионов гектаров земель, выбывших из оборота хозяйства. Если правильно организовать дело, районы нечерноземной полосы в состоянии дополнительно получить 600—500 миллионов пудов хлеба.

О Дальнем Востоке. Это прекрасный край, говорит тов. Полянский, не уступающий по своим природным условиям многим южным районам республики. Здесь хорошие земли, обильные влаги, много солнца. Имеются исключительно богатые возможности для возделывания пшеницы, риса, сои и других культур. Однако сельское хозяйство Дальнего Востока пока не удовлетворяет потребности своего населения в продуктах земледелия и животноводства.

На Дальнем Востоке ставится задача — лучше использовать распаханные

земли, повысить урожайность, а также освоить около 1 миллиона гектаров новых земель.

В связи с завершением сооружения гидроэлектростанций на Волге и других реках, а также учитывая достижения науки и техники и наличие материальных ресурсов, создались широкие возможности осуществлять крупные меры по развитию орошаемого земледелия. Только в южных районах имеется возможность дополнительно построить оросительные системы на площади в 2,5 миллиона гектаров. Используя водные ресурсы Дона и Кубани, можно дополнительно освоить 700 тысяч гектаров орошаемых земель. Крупные резервы производства продуктов сельского хозяйства имеются на пойменных землях у рек Подпорожской, Урала и Сибири.

Широкая организация ирригационных работ позволит поднять наше сельское хозяйство на более высокий уровень, сделать его менее зависимым от погодных условий, даст возможность получать дополнительно сотни миллионов пудов зерна и много других продуктов.

Надо подчеркнуть, говорит далее докладчик, что наши планы в борьбе за дальнейший подъем сельскохозяйственного производства связаны с производством кукурузы. В Российской Федерации под кукурузой занято 13 миллионов гектаров — в 16 раз больше, чем в 1953 году, накоплен немалый опыт ее успешного выращивания на зерно. В нынешнем году в Российской Федерации намечено увеличить производство кукурузы на зерно до 400—500 миллионов пудов вместо 133 миллионов, собранных в прошлом году.

Осуществление поставленных задач в области земледелия даст возможность уже в следующем году увеличить валовой сбор зерновых культур на 15—20 процентов, сахарной свеклы — на 18—20 процентов, масличных культур — на 35—40 процентов, картофеля — на 40 процентов и овощей — на 42 процента по сравнению с 1960 годом.

Докладчик затем переходит к вопросам животноводства. Вместе с дальнейшим подъемом земледелия в истекшем году, говорит он, увеличилось и животноводство. За 1960 год государству продано мяса на 124 тысячи тонн, молока — на 1,1 миллиона тонн, шерсти — на 4 тысячи центнеров и яиц — на 627 миллионов штук больше, чем в 1959 году. Увеличилось поголовье скота, особенно в общественном секторе. Однако в целом по Федерации достигнутые результаты, отмечает тов. Полянский, нельзя считать достаточными. Многие области, выполняя повышенные обязательства, не только не выполнили этих обязательств, но даже и государственных планов.

Российская Федерация досрочно выполнила план продажи государству мяса. Но в ряде областей не учитывались при этом перспективы дальнейшего воспроизводства поголовья скота. Именно этим объясняется тот факт, что в истекшем году прирост поголовья крупного рогатого скота составил по всем секторам лишь около одного процента, тогда как в период с 1954 по 1959 гг. он достигал пяти процентов, хотя это тоже было мало.

Необходимо резко увеличить поголовье коров. Есть все условия ежегодно увеличивать это поголовье в колхозах и совхозах на 20—25 процентов. Рост поголовья коров и повышение их продуктивности позволит увеличить выход молока примерно на одну треть.

Исключительно важность представляют для развития животноводства целинные земли. Они должны давать в достатке не только зерно, но мясо, молоко и другие продукты.

Докладчик отмечает, что еще не уделено должного внимания свиноводству. 1961 год должен быть переломным в производстве свиномыса. Значительным резервом увеличения производства мяса является птицеводство и кролиководство. Численность птицы и заготовок птичьего мяса и яиц в истекшем году несколько увеличилась. Однако птицеводство развивается еще слабо. Колхозы и совхозы почти всех зон Федерации располагают благоприятными условиями для развития свиноводства. Но во многих областях за последнее время наблюдается резкое снижение поголовья овец. При правильном отношении к делу уже в 1961 году можно увеличить поголовье овец на 15—20 процентов по сравнению с предыдущим годом.

Рост общественного поголовья скота и птицы, отмечает тов. Полянский, требует от нас повседневной заботы об укреплении и дальнейшем расширении кормовой базы. Решить кормовую проблему мы можем прежде всего с помощью кукурузы. Вместе с тем не следует забывать о расширении посевов и других высокоурожайных кормовых культур, ботвочных бакалах, нужно улучшить природные сенокосы и пастбища, больше сеять сахарной свеклы и картофеля на хорм скоту, развивать комбикормовую промышленность.

Значительное место в докладе было уделено задачам механизации, электрификации и строительства в деревне.

С каждым годом, говорит тов. Полянский, увеличиваются поставки новой техники в деревню, повышается уровень технической вооруженности сельского хозяйства. И все же производство машин и оборудования для колхозов и совхозов не удовлетворяет растущих потребностей земледелия и животноводства. Сейчас нами разрабатываются мероприятия по увеличению выпуска оборудования для колхозов и совхозов ферм. Мы рассчитываем организовать это дело так, чтобы в 3—4 года завершить комплексную механизацию на 2-й стр.).





